

**Выступление начальника Главного управления по вопросам миграции  
Министерства внутренних дел Российской Федерации В.Л.Казаковой  
на 71-й сессии Исполнительного комитета  
Программы Верховного комиссара ООН по делам беженцев  
(Женева, октябрь 2020 г.)**

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемый господин Верховный комиссар,

Российская Федерация поздравляет руководство и всех сотрудников Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев с юбилеем создания этой организации. Вот уже 70 лет эффективная гуманитарная деятельность УВКБ спасает жизни миллионов людей и является необходимой составляющей комплексных усилий, направленных на поддержание международного мира, безопасности и стабильности. Сегодня растущие масштабы вынужденной миграции, в особенности в ситуациях крупных кризисов, делают Управление востребованным, возможно, более, чем когда-либо прежде.

Россия разделяет озабоченности УВКБ в связи с распространением COVID-19. Коронавирусная инфекция является новым глобальным вызовом, в том числе и в области защиты лиц, входящих в компетенцию Управления.

Отмечаем усилия УВКБ по сдерживанию распространения заболеваемости, взаимодействие с государствами для включения беженцев в национальные программы по борьбе с вирусом, проведение информационных кампаний среди населения, наращивание поставок медицинских средств, меры по улучшению систем водоснабжения и санитарии в лагерях беженцев, больницах, школах и других социальных учреждениях. Россия поддерживает, в том числе финансово, эту работу Управления.

Исходим из необходимости оказания полноценной помощи особо уязвимым для коронавирусной инфекции беженцам и ВПЛ, равно как и принимающим их государствам. При этом считаем недопустимым использовать подобное содействие в политических и иных целях. Убеждены, что международная гуманитарная деятельность должна основываться на принципах гуманности, нейтральности, независимости, беспристрастности при строгом уважении суверенитета и территориальной целостности государств и с их согласия. Подтверждаем актуальность отказа от разного рода торговых войн,

односторонних санкций и иных ограничительных мер, подрывающих возможности стран по развертыванию эффективной борьбы с пандемией COVID-19.

Господин Председатель,

Российская Федерация положительно оценивает усилия УВКБ по осуществлению Глобального договора о беженцах, а также претворению в жизнь итогов Глобального форума по беженцам, которые, как мы надеемся, будут способствовать укреплению международного режима защиты беженцев и повышению эффективности деятельности Управления в рамках существующего мандата. В его основе - Конвенция 1951 года о статусе беженцев и Протокол к ней 1967 года, которые наша страна неукоснительно соблюдает.

Вновь подтверждаем позицию о том, что урегулирование конфликтов политико-дипломатическими средствами в государствах исхода и содействие им в социально-экономическом восстановлении являются ключевыми элементами улучшения положения беженцев, обеспечения возвращения и предупреждения новых волн вынужденной миграции.

Призываем УВКБ и далее способствовать реализации инициативы России по добровольной репатриации сирийских беженцев и продолжать активно работать в интересах содействия их реинтеграции на родине. Убеждены, что возвращение беженцев в родные места позволит снизить нагрузку на принимающие беженцев государства.

Россия традиционно поддерживает деятельность УВКБ по сокращению количества апатридов. Нашу особую обеспокоенность вызывает массовый характер безгражданства в государствах Прибалтики. УВКБ признает наличие там этой проблемы. Считаем, что эта тема должна оставаться приоритетом в повестке дня Управления.

Господин Председатель,

В соответствии с международными обязательствами нашей страны, которые закреплены в национальном законодательстве, нуждающимся в этом иностранным гражданам и лицам без гражданства независимо от их происхождения, вероисповедания, национальной и расовой принадлежности предоставляется надежная защита, а также осуществляется их социальное обустройство и интеграция в российское общество. В настоящее время на территории Российской Федерацией находятся более 28 тыс. чел., являющихся

выходцами из порядка 53 государств, которые имеют статус беженца или временное убежище.

Отмечаем, что в связи с распространением новой коронавирусной инфекции в России предпринимаются дополнительные шаги по снижению эпидемиологических рисков среди иностранных граждан и лиц без гражданства.

В первую очередь, речь идет об Указе Президента Российской Федерации, согласно которому на территории нашей страны приостановлено течение сроков действия ряда документов, в том числе удостоверения беженца, свидетельства о рассмотрении ходатайства о признании беженцем по существу, свидетельства о предоставлении временного убежища, а также приостановлено принятие решений в части лишения статуса беженца и временного убежища. Убеждены, что эти меры являются весьма существенными для целевой поддержки упомянутых категорий лиц в условиях нынешней непростой эпидемиологической ситуации.

Комплексная модернизация законодательства в сфере миграции в рамках Концепции миграционной политики Российской Федерации на 2019 – 2025 годы и отдельных поручений Президента Российской Федерации предусматривают ряд законодательных новелл, включая и совершенствование института убежища. Так, продолжается работа над проектом нового федерального закона «О предоставлении убежища на территории Российской Федерации» как самостоятельным законодательным актом, предусматривающим совершенствование механизмов оказания помощи иностранным гражданам, ищущим защиту на территории Российской Федерации.

Наша страна продолжает принимать соответствующие целям Глобального договора о беженцах меры, направленные на упрощение интеграции в российское общество соискателей убежища.

Господин Председатель,

В заключение позвольте подчеркнуть, что Российская Федерация продолжит осуществлять разностороннее взаимодействие с УВКБ и оказывать Управлению донорскую поддержку.

Благодарю за внимание.